

В КОНЦЕ НОМЕРА



СТО С ЛИШНИМ лет назад с самого утра на небольшой площади перед пожарным депо в Коломьях было оживленно: пожарные сушили конные линейки, что-то поправляя и начищая все, что только могло блестеть, на вышке занял свое место дозорный, а местное начальство при полном параде выстроилось вдоль Земледельческой улицы. Но в этот раз ждали не высокое начальство – из города должен был приехать знаменитый Карл Булла, фотограф Министерства Императорского двора и Управления Санкт-Петербургского градоначальника, чтобы запечатлеть для истории доблестную Коломьяжскую пожарную дружину.

Вот, наконец-то, и долгожданный гость! Местная детвора с неопределимым восторгом наблюдала за приготовлениями, ведь это были, наверное, первые фотографии в Коломьях. После неторопливого выбора удачного ракурса, установлен штатив с громоздкой фотокамерой, все заняли свои места и по команде фотографа замерли.

Столичному гостю показали все, что имели. Три конных повозки, на одной бочка с водой, еще на двух ручные помпы для подачи воды в шланги из местных водоемов. Сбоку на повозке закреплено красное пожарное знамя с бахромой, кистями и эмблемой части. На черно-белой фотографии невидны, но известно, что и пожарные экипажи красились в яркий пурпурный цвет. Лошадок только три, и так как в повозку с помпой запряжены две, то третья повозка осталась без лошадей. Трое браво-пожарных у повозок, еще двое управляют лошадьми, шестой пожарный – дозорный на каланче.

Фоном экспозиции служит здание Коломьяжского пожарного депо, сложенное из добротных бревен. Железная крыша с водостоками. Справа на снимках местное коломьяжское начальство, в том числе брандмайор с помощником, а еще – двое гимназистов, которым посчастливилось попасть в кадр. Надо думать, что желающих сфотографироваться в этот день было больше, чем достаточно.

Разглядывая фотографии, можно увидеть множество интересных подробностей. Вот на переднем плане – керосиновый фонарь, освещавший в темное время коломьяжские улицы. Слева вдали крестьянские дома на 3-й линии 1-й половины, справа – дача местных помещиков Граббе. Этот дом, в отличие от всего остального, сохранился до нашего времени.

КОЛОМЯЖСКАЯ добровольная пожарная дружина была создана в 1897 году и сразу же отличилась героической работой на пожаре удельнинской больницы Св. Пантелеймона, при этом силами дружинников удалось вынести и спасти икону храма Воскресения Христова, находившуюся в главном здании больницы. Вскоре было построено и пожарное депо с каланчей на Земледельческой улице. Для этого Пригородным пожарным доброволь-

ным обществом была выделена сумма в 5000 рублей. Торжественное освящение нового депо было совершено священником церкви Воскресения Христова в Удельной в канун Рождества 4 января 1898 года.

Пожары всегда были настоящим бедствием для Санкт-Петербурга, в них погибало немало людей и материальных ценностей. Что уж говорить о пригородах столицы. Дома в деревнях и поселках были сплошь деревянные, расположены скученно, отопление печное, освещение – керосиновые лампы. Вот почему усилиями энтузиастов для охраны окрестностей столицы от пожаров во второй половине XIX века было создано Санкт-Петербургское пригородное пожарное общество, в которое, в частности, входили Новодеревенская, Лесная, Парголовская, Удель-

Депо в Коломьях было поменьше и поскромней. Но у него, как и у других, была высокая каланча. С высокой площадки хорошо были видны не только коломьяжские постройки, но и соседние деревеньки и поселки. Днем и ночью, в любое время года, при любой погоде дозорный внимательно обзирал местность и в случае пожара вывешивал на мачте каланчи шары, их количество показывало местоположение очага возгорания и его силу. Ночью вместо шаров на вышке поднимались керосиновые фонари.

Для хранения пожарного инвентаря (шланги, ломы, лестницы и т.п.) использовались сараи по бокам депо. Еще один пожарный сарай размещался у пруда на Николаевской (ныне Березовая) улице между 1-й Алексеевской улицей и 3-й линией 1-й половины.

Содержалось добровольное пожарное общество на членские взносы, денежные пожертвования, ежегодные субсидии города в размере 20 000 рублей, а также на сборы от благотворительных концертов, спектаклей и гуляний. Тем не менее, финансовое состояние пожарной дружины было достаточно сложным. Но все окупалось любовью и восхищением, с которым местное население относилось к пожарным, членство в дружине было делом почетным. А сияющие медные каски бойцов пожарной команды были предметом зависти коломьяжской детворы. Для дружинников периодически устраивались тренировочные учебные выезды, проводились торжественные смотры,

на одном из таких смотров в начале апреля 1912 года была особо отмечена хорошая работа Лесного, Удельнинского и Коломьяжского отделов. Лучших пожарных награждали на годовом празднике пожарной дружины.

И пожарные оправдывали такое внимание и доверие, свято выполняя свой долг, бесстрашно бросались в огонь, спасали людей, имущество, рискуя собственным здоровьем и жизнью.

Коломьяжская пожарная дружина редко оставалась без работы. Бороться с огнем приходилось не только в Коломьях и в ближних окрестностях, но и, в случае необходимости, помогать своим товарищам в Озерках, Лесном, Старой и Новой Деревнях. Так случилось, например, на пожаре 23 сентября 1900 года, уничтожившим музыкальный вокзал и театр в Озерках. 30 июня 1910 года коло-

стало. В 1986 году загорелось бесхозное главное здание Удельного земледельческого училища, в нем сто лет назад размещалась больница Св. Пантелеймона. В 1897 году коломьяжские пожарные отстояли здание, спустя девять лет здание сгорело. Долгие годы обгоревшие руины были «украшением» района у переезда на Удельной, пока одна из строительных фирм не снесла развалины, расчищая место под застройку.

А вот далеко не полная хроника пожаров последних лет:

Май 2000 г. Полностью вместе с забором сгорел дом на углу Березовой улицы и Парголовского переулка.

Январь 2001 г. Пожаром практически полностью уничтожен дом № 25 на Озерковском проспекте.

Апрель 2002 г. В третьем часу ночи загорелся деревянный дом № 75 на Поклонногорской улице.

После пожара среди обгоревших развалин были обнаружены два трупа хозяев дома; предположительно они были убиты.

Май 2002 г. Сгорел деревянный дом № 70 на улице Репищева.

В том же месяце сгорел металлургический ангар на Новоникитинской улице дом 5, во время тушения обнаружен труп мужчины.

30 мая 2002 г. ночью вандалы сожгли локомотив на станции Озерная железной дороги. В окно тепловоза была брошена бутылка с зажигательной смесью.

Май 2003 г. На улице Аккуратова сгорел деревянный дом, на месте пожара обнаружен сильно обгоревший труп.

Февраль 2004 г. Пожар в одной из секций торгового комплекса на улице Репищева.

Июнь 2004 г. В 6 часов утра в частной деревянной конюшне физкультурно-оздоровительного комплекса «Спартак» на улице Аккуратова вспыхнул пожар, который в считанные минуты охватил все здание. В огне погибли 12 дорогих племенных лошадей.

Сентябрь 2004 г. Сгорела хозяйственная постройка на территории психиатрической больницы имени Скворцова-Степанова (Фермское шоссе, 36).

Декабрь 2004 г. Сгорел мебельный склад на улице Репищева, 14, корп. 22. Пожар тушили по второму, повышенному номеру сложности.

Апрель 2005 г. Еще один пожар еще более высокой третьей сложности на территории объединения «Картон» (ул. Маршала Новикова, 28А). В результате пожара двухэтажное железобетонное здание выгорело полностью.

Май 2005 г. На Вербной улице,

дом 18, корпус 1 ночью сгорел магазин бытовых и строительных товаров. В огне погибли два человека.

Апрель 2006 г. Пожар в доме № 18 на 1-й Никитинской улице.

Май 2006 г. На Афонской улице, 16, сгорел практически дотла полуразрушенный деревянный дом.

Июнь 2006 г. Пожар на улице Щербакова. Здесь горели два деревянных дома, один был полностью уничтожен огнем, второй пострадал частично.

Август 2007 г. Сгорел деревянный дом на 2-й Никитинской, 16, (Спустя некоторое время та же участь постигла дома 12 и 14 на той же улице).

Сентябрь 2007 г. Пожар в строящемся кирпичном доме на Главной улице. Из горящего дома были эвакуированы 137 вьетнамцев-строителей.

Октябрь 2007 г. Поздно вечером загорелся одноэтажный деревянный дом на Главной улице, 29 и примыкающая к нему трехэтажная кирпичная башня. Они некогда входили в состав сельскохозяйственной фермы усадьбы Орловых-Денисовых.

Январь 2008 г. Сгорел ангар со строительными материалами в Коломьях на Васильковой улице.

Июнь 2008 г. Около 3 часов ночи дома 12, корпус 2 по Новоколомьяжскому проспекту сгорели три «Газели».

В чем же причина пожаров? Это, в первую очередь, неосторожное обращение с огнем, особенно среди бомжей и гастарбайтеров, но есть и сознательные поджоги. Среди местных жителей иду разговору о давно отработанной тактике. Хозяину предлагается за участок небольшая сумма, если же он отказывается, следует поджог какого-нибудь сарая рядом с домом, если и после этого хозяин оказывается несговорчивым, сгорает и сам домик. А через некоторое время на пепелище вырастает особняк.

Доказано, что либо невозможно, хозяева бьются на своем участке наездами, так как постоянно живут и зарегистрированы в другом районе города. Но в последнем случае с маршрутками в июне 2008 года камеры видеонаблюдения зафиксировали, как из подъехавшего автомобиля двое неизвестных с канистрами обливают «Газели» и поджигают их.

В КОНЦЕ 2007 ГОДА на пересечении Парашютной и Долгоозерной улиц на западной окраине Коломьяг в квартале 20Д началось строительство пожарного депо на 6 пожарных машин. Его строительство намечалось еще в 1988 году решением Исполкома Ленгорсовета, затем в 1994-м – Постановлением Правительства Санкт-Петербурга, но выполнено так и не было. Согласно Постановлению Правительства Санкт-Петербурга от 26 декабря 2007 г. № 1721 депо должно быть построено в 2009 году. Хочется пожелать его будущим хозяевам стать достойными наследниками славы коломьяжских пожарных.

Андрей ЖДАНОВ КОЛОМЯЖСКИЕ ПОЖАРЫ И ПОЖАРНЫЕ

Коломьяжское
пожарное депо.
Фото К. Буллы.



мяжские пожарные помогали тушить еще один большой пожар в Озерках, когда сгорела огромная трехэтажная дача доктора А.А. Опенгейма «Вилла Бельмонт». Принимали участие коломьяжцы в тушении очень крупного пожара в Лесном 26 февраля 1913 года.

С годами количество дружинников увеличилось, закупался новый инвентарь. В 1904 году здание депо было надстроено вторым этажом. Пожарное депо было своего рода общественным центром Коломьяг. В праздничные дни площадь передним украшалась флажками и гирляндами. Известно, что первые общие собрания членов футбол-клуба «Коломьяги» проходили в помещении коломьяжского пожарного депо.

После революции Коломьяжская пожарная дружина была расформирована, а здание депо снесено. Кстати, находилось оно на Земледельческой улице, там где начинается 1-я Алексеевская улица. В 1930-х годах неподалеку на 3-й линии 1-й половины началось строительство типовой четырех-этажной школы. Ныне на месте пожарного депо находится спортивная площадка этой школы.

СТОЙ ПОРЫ прошло много лет, но пожаров в Коломьягах меньше не